

四子王旗：“庭院经济”扮靓村庄“方寸地”

□本报记者 孙国俊 通讯员 张蜀雁

秋意渐浓，丰收在即。走进四子王旗吉生镇海卜子行政村德胜沟自然村，映入眼帘的是宽敞干净的道路，整齐明亮的房屋，整个村庄一派和谐安宁景象。

当记者来到村民郭拴成庭院门口，顿时感觉眼前一亮，只见院落里干净整洁，各个房屋窗明净几，院内铺满红砖，左右两侧的护栏内绿意盎然，果实累累，家门口一排整齐的花带更是吸人眼球。郭拴成夫妻俩正在庭院里浇花、采摘，忙得不亦乐乎，看到记者进来，赶忙从果树上采摘新鲜果子，并招呼大家进屋。

进屋后，郭拴成夫妻俩便打开了话匣子。近年来，他们共养殖杜蒙羊50多只，共有耕地180多亩，分别种植青贮玉米和籽玉米，做到了以种促养、自产自销。当聊到“庭院经济”时，夫妻俩更是乐得合不拢嘴，他们于2022年在四子王旗妇联的大力支持下发展“庭院经济”，

不仅使自家的小庭院变美了，也因此节省了开支。

“旗妇联每年给我们发放100多元的秧苗、菜籽，我们种的各种蔬菜吃也吃不完。按照市场价，一夏天一秋天就能节省1000多元的买菜钱。这个‘庭院经济’确实好，既美化了庭院，又创造了经济效益。如今，我们家家户户院落美丽、环境优美，大家的日子越来越有奔头！”郭拴成高兴地讲道。

在查干补力格苏木查干补力格嘎查村民张林梅家附近，远远就听到院落里传出欢声笑语。走进院子看到，张林梅边在自家的小庭院内采摘各类蔬菜，边与邻居闲聊着，看着采摘下的各类纯绿色无污染的新鲜蔬菜，张林梅高兴地说：“年年旗妇联给我们发放菜苗、菜籽，我们种的菜吃也吃不完。今年旗妇联还给我们新装了围栏，院子里又好看了又整齐。自从有了这个‘庭院经济’，我们的院子越来越漂亮了，日子也过得越来越舒心了。”

今年70岁的村民赵禄、庄林叶老两口，一辈子兢兢业业地在查干补力格嘎查务农，如今年龄大了，孩子们都已成家立业，老两口也到了安享晚年时的时候。之前，为了打发时间，不是跟村民们在一起玩牌，就是无所事事，感觉老年生活缺少了太多乐趣。自从2022年响应旗妇联开展“庭院经济”的号召后，老两口不仅有事干了，还重拾了生活的“小幸福”，天天打理着自家的“方寸地”，看着自己辛苦劳作后的劳动成果，心里别提有多美了。

赵禄高兴地说：“这个‘庭院经济’真是不赖，既能让我们吃上放心蔬菜，又能美化庭院，还能让我们老两口老有所为、老有所乐，真是一举多得的好事情！”

庭院经济是繁荣农村经济、促进农民增收的重要抓手，也是乡村振兴的重要助力。2024年，四子王旗妇联为全旗“十县百乡千村”创建的35个示范村以及肉羊标准化养殖小区所在

的25个自然村共发放蔬菜苗、丁香苗、玫瑰苗、芍药苗、果树苗等各类苗木近22万株，发放各类蔬菜籽种25000袋、花卉籽种410斤、中草药籽种800斤，共惠及基层群众7256户14496人，并为村民安装菜园围栏3000多米，有效保护了蔬菜花卉不受家禽家畜损害。同时，还通过引领广大农牧户积极参与人居环境整治，打造干净人家、亮丽村庄，70%以上的农牧户达到了美丽庭院居室美、庭院美、村庄美“三美”创建标准。

四子王旗妇联相关负责人表示，将以美丽乡村建设为抓手，以小庭院为载体，以家庭为单位，发展不同类型的庭院经济，深入打造“庭院经济+”模式，进一步引领基层群众不断改善人居环境，增加经济收入，切实提升广大农牧民的幸福感、获得感，奋力描绘美丽生态、美丽经济、美好生活“三美融合”的乡村画卷，为助力乡村振兴、促进四子王旗高质量发展贡献“半边天”力量。

2024年全国老年人广场舞健身大联动乌兰察布分会场活动举行

本报讯(记者 刘超 丹丹)9月11日，2024年全国老年人广场舞健身大联动乌兰察布分会场暨全市老年人广场舞交流(培训)、第九届“常青杯”乒乓球、全市太极拳、健身气功交流(培训)活动在集宁区举行。

“回到山沟沟梦里的山沟沟，蓝格莹莹天上白云悠悠……”上午9时，伴随着歌曲《回到山沟沟》的优美旋律，80余名银发舞者在场馆中央翩翩起舞，为本次的活动拉开帷幕。广场舞交流培训现场，来自各旗县市区广场舞代表队，身着鲜艳的服装，踏着轻盈灵活的舞步，用精心编排的舞蹈表达对祖国以及生活的热爱。

“本次广场舞大联动活动，不仅展现了老年人的独特风采与活力，也深刻诠释了老年人健康向上、积极乐观的精神风貌。非常感谢市老年人体育协会提供这样一个展示平台，让每一位参与者都能感受到运动的快乐。”察右后旗代表队贾美青说道。

而集宁老年活动中心一楼多功能厅内，全市太极拳、健身气功交流培训活动正在进行，转身、移步、抬手……伴随柔

和的音乐，队员们精神饱满、动作中正平稳、舒展大方，一招一式中尽显太极拳韵。

“很高兴能参加这次比赛，打太极拳不仅锻炼了身体，也能让我们相互交流、互相学习。国庆节马上就要到了，希望通过此次活动的成功举办，为我们伟大的祖国献礼。”乌兰察布市太极拳代表队张桂英说。

“漂亮！”“好球！”在老年人活动中心三楼，第九届“常青杯”乒乓球交流活动正在进行。银发健儿们热情高涨，或巧妙削球，或果断扣杀，你来我往中展现了老将的沉稳与坚韧。本次交流活动项目为男女混合团体赛，采用五五对抗积分赛制、交叉淘汰赛制、5场3胜制，最终决出1-6名名次。

据悉，本次系列比赛(培训、活动)将持续至9月16日。活动包含乒乓球、太极拳、健身气功、广场舞、网球、门球等多种项目。其中，全市老年人第九届门球赛、全市老年人二十项球类交流活动将于9月13日正式开赛，届时全市各旗县市区500余名老年人参加活动。

乌兰察布市2024年第三季社会科学普及集中示范活动启动

本报讯(记者 孙国俊)9月11日，由市委宣传部、市社科联共同主办的乌兰察布市2024年第三季社会科学普及集中示范活动在集宁区启动，并为第二届全市社会科学普及基地讲解员大赛获奖选手颁发了荣誉证书。

此次活动以“将铸牢中华民族共同体意识工作主线贯穿进一步全面深化改革各方面全过程”为主题，旨在全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，将贯彻落实好党的二十大精神，与贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神相结合，全力完成“五大任务”，全方位建设“模范自治区”，朝着闯新路、进中游目标扎实迈进。

“党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。”大家纷纷表示，要坚持系统思维，全面学习领会党的二十大精神，通过开展有形有感有效系列社科普及活动，让全会精神落地生根、开花结果。要通过开展有形有感有效系列社科普及活动，让全会精神落地生根、开花结果。要通过开展有形有感有效系列社科普及活动，让全会精神落地生根、开花结果。要通过开展有形有感有效系列社科普及活动，让全会精神落地生根、开花结果。



访学生示范护理操作步骤。



定期举办护理技术培训。

9月9日，乌兰察布医学高等专科学校护理系的老师正在为学生示范护理操作步骤。

近年来，该校护理系一直秉持“理论与实践相结合”的教育理念，不断优化实训条件，创新教学方法，通过设立多样化的实训室和实训基地，为学生提供了全面、系统的学习与操作环境。

本报记者 刘志帅 摄

2024年自治区级专家服务基层牧草丰产栽培与生产应用技术推广项目在我市启动

本报讯(记者 刘鹏 云娜)9月9日，2024年自治区级专家服务基层牧草丰产栽培与生产应用技术推广项目在我市启动，助推我市牧草产业高质量发展，助力乡村振兴。

此次专家服务基层项目为期3天，邀请自治区牧草栽培及加工领域的6名知名专家学者，围绕苜蓿品种与栽培技术要点、燕麦优质丰产栽培技术、“种草养羊、节本增效”家庭牧场养殖模式推广应用等内容，以现场授课、田间课堂等多种形式进行授课。

培训过程中，来自我市各旗县市区草原专业技术人员、农村致富带头人、种植养殖合作社负责人虚心求教，积极与专家交流，切实提高了自身理论水平和能力素质。在随后的观摩活动中，专家学者们一行先后走进察右前旗平地泉镇的市农科所牧草基地、青贮玉米示范基地和商都县屯垦队的饲草燕麦、大麦等优质牧草基地，详细了解了耐寒耐旱苜蓿新品种选育、不同肥

效对青贮玉米生长的影响、野生资源圃的构建等多方面牧草的良种资源。

在深入了解了牧草良种资源的丰富性与科技赋能农业的实际成效后，大家纷纷表示，此次活动对提高生产者技术水平、促进科技成果转化、助力发展新质生产力，推动牧草产业的高质量发展都具有十分重要的意义，要将学到的知识转化为推动产业发展的实际行动，为实现牧草产业的繁荣发展赋能增效，为推动乌兰察布现代化建设作出草原人的新贡献。

市人社局党组成员、副局长尹小兵表示，下一步，我市将持续聚焦乡村振兴重点领域、重点行业，积极争取更多基层群众呼声较高、成效显著的专家服务基层项目，鼓励引导优秀专家人才向基层聚集、发挥作用，建立专家服务团队与基层常态化双向对接平台，形成长效合作机制，为基层产业发展和基层专业技术人才成长搭上“专属快车”。

坚持以人民为中心，兴和县——

聚焦群众“小事情” 构建基层治理“大合力”

□本报记者 李璟 通讯员 钟真君 李杨

基层治理和民生保障事关人民群众切身利益，是促进共同富裕、打造高品质生活的基础性工程。今年以来，兴和县积极探索基层治理“新渠道”，将群众的“揪心事”“烦心事”“操心事”办成百姓“暖心事”“安心事”“省心事”。

“接诉即办”，解决群众“操心事”——坚持民有所呼、我有所应的的工作基调，构建对群众诉求快速响应、高效办理、及时反馈、主动治理的为民服务机制。结合12345政务服务便民热线工作

相关制度及要求，制定《兴和县12345热线首接责任制实施办法》，明确责任单位，实现“24小时”全天候服务，全力提升热线响应率、解决率、满意度、办结率，保

障群众的各类合理诉求能够及时响应、认真处理，架好政府与百姓之间的沟通桥梁。今年上半年，受理群众反映2842件，已办结2759件。其中，已办结工单诉求解决率98.69%，满意度98.91%。

充分发挥“两代表一委员”作用，速办群众“揪心事”——充分发挥“两代表一委员”作用，整合线下履职阵地，开拓线上履职空间，通过“线上+线下”的模式丰富拓展代表委员的履职载体和工作渠道，让代表委员履职有抓手。

搭建“三合一”线上平台。改造升级“北疆民心桥—兴和县代表委员数字综合服务平台”，开通“北疆民心桥”微信小程序，实现代表委员与基层群众线上互联互通，实现代表委员常态化、便捷化、

全天候履职。今年以来，共收到有效意见、建议、提案、微建议共342条。其中，党代表意见建议15条、人大代表意见建议110条、政协委员提案75条、群众微建议142条，已完成285条，完成率83%。

构建“三合一”线下阵地。按照统一标准建立县、乡、村三级“两代表一委员之家”联络站(室、站)，根据不同领域、不同区域对联络站(室、站)工作职责进行细化，就近编入各级代表委员，实现三家共用共建一个履职阵地，把代表委员拧成一股绳，形成了履职合力。目前，已建立联络站1个、联络室12个、联络站139个，真正实现代表委员线下履职全覆盖，打通代表委员联系服务群众“最后一公里”，畅通听取民意渠道，及时为百姓解

决“揪心事”。

“网格+调解”，化解群众“烦心事”——

为强化基层党建引领基层治理，健全“党组织—网格—群众”组织体系，兴和县深入落实《北疆红色网格治理服务工作指南(试行)》，积极探索“1+1+1+N”的“网格+调解”模式，即一个网格、一个覆盖社区的网格员队伍、打通社区治理“最后一公里”、面对N户百姓。优化人员配置，组织党员干部下沉村、社区一线，巧妙化解群众纠纷，促进邻里和谐。截至目前，共划分922个网格、网格长922名、网格员996名，覆盖全县13个社区、161个行政村。通过优化整合，实现以“小网格”撬动“大治理”，提高群众难题速办率，提升基层问题治理效能，解决百姓的“烦心事”。

聚焦诚信建设，化德县——

政法系统齐聚力 全面提升司法公信力

□本报记者 孙国俊 通讯员 田礼军

今年以来，化德县政法机关以推进司法公信建设为抓手，积极响应、主动作为，助力全县诚信建设工程见行见效。

“勤调度+实督导”，助力诚信建设。县委政法委先后召开2次调度会，实地督导检查1次，会上对《司法公信建设提升行动任务汇总表》推进情况与部门进行沟通交流，进一步引导全县政法系统对各自的任务落实作出全面部署，明确了司法公信建设的9项重点任务。督导过程中对全县诚信建设工作推进中存在的难点进行及时梳理，形成了重大事项填报工作常态化、重点任务推进台账化，及时总结在司法公信方面的典型做法和经验，着力打造具有化德县特色的司法公信建设工程，努力提升全县司法公信建设的整体水平。

创新工作举措，提高工作质效。化德县公安局创新推出“11521”网上执法巡查机制，加强警情签收、受(立)案、音视频关联、文书制作等监督，制定定期通报制度，彻底解决了警情超期签收、处警不规范等问题，并组织督察大队、情报指挥中心通过现场督察、视频调阅、警情回访等方式，推进公安机关公正文明执法，警情回访满意度达98%以上，让人民群众近距离感受司法公正。扎实开展“昆仑2024”专项行动，刑事立案4起，行政处罚案件13起，在打击环食药知领域取得明显成效。

加强制度建设，凝聚工作合力。化德县检察院联合政法委、公安局、法院建立防范惩治虚假诉讼工作机制联席会，召开防范与惩治虚假诉讼协作机制联席会，共同会签了《关于建立防范与惩治虚假诉讼的协作机制的意见》，并联合公

安局、法院、司法局开展防范和惩治虚假诉讼普法宣传活动，加大虚假诉讼惩治力度，深挖虚假诉讼监督线索。联合司法局印发《开展涉企行政执法专项监督工作机制》并召开座谈会，切实加强行政执法监督，规范涉企行政执法行为，进一步优化营商环境。

深化司法公开，提升司法公信力。化德县法院坚持文书上网依法、全面、及时公开，今年以来，共进行裁判文书上网754件。广泛运用媒体平台，设置专职宣传人员，及时发布法院动态，积极回应群众关切，接受公众监督，微信公众号共发布原创工作动态52篇，新开设抖音账号，播放量现已达21万。落实人民陪审员制度，人民陪审员参审案件13次，依法实现法院工作在人民陪审员的参与、监督下进行。充分调动全社会力量踊跃参与执行，提高失信曝光频次和人数，已通过微信公

众号和抖音曝光失信被执行人名单3期82人、发布敦促被执行人履行生效法律文书确定义务通告4期378人。持续深化司法建议平台的应用，从起草、签发、管理、统计全流程网上办理，网上留痕，目前已发出司法建议22份，回复率达到100%。

强化行政执法监督，提升行政服务效能。化德县司法局以推进司法公信建设为抓手，在规范执法主体、建设执法队伍、监督执法行为等方面持续发力。组织各行政执法单位进行行政执法培训和案卷评查，强化执法人员的业务能力，进一步提升行政执法水平。加强对行政执法社会监督员的管理与指导，向全县行政执法社会监督员颁发工作证并进行培训，推动社会监督与行政执法工作深度融合。创新采用“伴随式”执法监督模式，激活行政执法监督“神经末梢”，形成执法监督工作闭环，推进严格规范公正文明执法。

自治区第五生态环境保护督察组交办乌兰察布市群众信访举报案件进展情况

2024年8月27日至9月11日，内蒙古自治区第五生态环境保护督察组(以下简称“自治区督察组”)交办我市涉及生态环境领域信访举报案件14批共55件(来电48件、来信7件)。按照自治区督察组工作要求，目前，全市已对8批24件信访案件进行调查处理，已办结18件，阶段性办结

6件。

2024年9月5日，未接到自治区第五生态环境保护督察组交办的群众信访案件。

乌兰察布市将严格按照内蒙古自治区第五生态环境保护督察组工作要求，目前，全市已对8批24件信访案件进行调查处理，已办结18件，阶段性办结6件。